
50 

Obrtnija. 

Spajanje (lotanje) aluminija. 
O novi kovini »aluminij", ki danes tako zmagovito 

prodira v razne obrti in vsled svoje primerno nizke cene 
postaje v mnozih ozirih nevaren konkurent železu, smo 
svojim čitateljem že večkrat poročali. Tudi to smo ome
nili, da je velik zadržek splošni porabi aluminija njegova 
lastnost, da ga je jako težko spajati z drugimi kovinami 

ali pa s samim seboj. Nekateri poskusi in recepti so 
bili objavljeni, a nobena metoda se ni do sedaj popolnoma 
obnesla. V najnovejšem času pa poročajo o načinu spa
janja, ki se dokaj dobro in jednostavno obnese in ki je 
brez dvoma velikanskega pomena za kovinsko obrt, peča-
jočo se z aluminijevimi izdelki. V naslednjem hočemo 
nekoliko podrobneje opisati novoiznajdeno metodo, kako 
spajati aluminij. 

Pogoj vspešnemu spajanju je, da morajo biti poprej 
one ploskve, katere hočemo spojiti, dobro segrete. Zato 
je treba dotične ploskve veliko dalj časa izpostaviti to
ploti spajala (Lothkolben), ali pa spajalne svetilnice, kakor 
pri druzih kovinah, na pr. pri bakru ali rumeni medi 
(mesingu). Tudi se aluminij ne sprime z drugim kosom 
aluminija, če pustimo, da teče lot sam v špranjo, kakor 
pri navadnem lotanji. Pri aluminiji je treba ploskve 
poprej preparirati in jih pripravne stvori ti, da sprejmo 
lot med sebe. Dotični preparat prodaja tovarna za alu
minij v Neuhausenu in njeni zastopniki, ter je tajnost te 
družbe. 

Predno začnemo spajati, je treba robove ploskev 
dobro ostrgati z ojstrim 'nožem, da se lepo svetijo. Potem 
vzamemo z vročim spajalom par kapljic kupljenega lota 
od palčice (v takih palčicah namreč prodajajo omenjeni 
lot) in drgnemo ž njim po poprej dobro segretih robovih 
toliko časa, da se jih je lot jednakomerno prijel, ali da 
so se dobro „porinili", kakor se izraža klepar. Kar je 
lota preveč na robovih, se ostrže s spajalom proč, in 
tudi spajalo se s kakim plehom osnaži, da ni hrapavo 
od penečega se lota. Potem se vzame novega lota s 
palčice. Omeniti je treba, da se lot prime sam spajala, 
ako smo poslednje toliko opilili, da se zasveti; tu nr 
treba nikacega drgnenja s salmijakom, kakor pri na
vadnem spajanji. Ko smo na opisani način osnažili spa
jalo in vzeli novega lota, potegnemo s spajalom previdno 
po pocinjenih robovih, ki tedaj dobe zopet nekaj lota 
nase. Ko smo to naredili, pritisnemo jedno ploskvo k 
drugi, ogrejemo jih po navadi s spajalom in pridenemo 
še malo lota. Mesto spajala moremo rabiti tudi navadno 
lotno svetilnico. 

Kosa se dokaj bolje držita, ako jih moremo po 
pocinjenji drgniti jednega ob druzega, tako kakor dela 
mizar, ki lima. 

Lotanje aluminijeve bronze ni težko, ako ima samo 
5 odstotkov aluminija v sebi. Dela se lahko z navadnim 
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činom in po navadni metodi. Ce pa ima bronza več alu
minija, napravimo zanjo lot, ako vzamemo 20 delov cinka 
in 15 delov kadmija. Tudi tu je treba robove svetlo 
osnažiti in potem segreti. Lot se spravi na vroče robove, 
ako jih ž njim drgnemo. Ostale pene spravimo z železno 
krtačo proč, na to pa lotamo z navedenim lotom po na
vadnem načinu. 

Ako želimo trdi lot, vzamemo pri aluminijevi bronzi 
spojino 52 delov bakra, 46 delov cinka in 2 dela čina za 
lot. Pa tudi navadni medeni (mesingovi) odrezki zadoščajo. 


